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Географія релігій – один із підрозділів суспільної географії та

релігієзнавства, який розглядає взаємодію «релігія – територія» у прямих



(вплив релігії на територію) та зворотних (вплив місцевих умов на релігію)

зв’язках. Об’єктом дослідження є релігійно–географічна сфера (РГС) –

складова сфери духовної культури, компоненти та функціональні елементи

якої, пройшовши етапи становлення, функціонування і розвитку, певним чином

локалізовані і функціонують в просторі.

Для вирішення своїх дослідницьких завдань географія релігії залучає

відомості з історії релігії, загальної історії культури, інформацію від

комплексних регіональних та країнознавчих досліджень. Ґрунтується вона в

основному на теоретико–методологічних засадах суспільної географії.

Як окремий напрям досліджень, географія релігії виникла наприкінці

XVIII – початку XIX ст. Одним із значних її досягнень стала праця Фрідріха

Ратцеля «Географія людини» (1882–1891), в якій детально розглядався вплив

географічного середовища на культуру та релігію як невіддільний її чинник. У

цей період у географії релігії переважав методологічний принцип

географічного детермінізму – пояснення всіх фактів релігійної історії людства

географічними умовами тієї території, де вони відбувалися. Метою даної статті

є спроба узагальнення сучасних теоретичних положень з географії релігій.

Релігійно–географічна сфера – самодостатня цілісність. В той же час, РГС–

відкрита система, складова духовного життя людини, його культури, з якими її

з’єднують різнопланові зв’язки, здійснювані через спільний об’єкт впливу –

людину. РГС складається з підсистем – конкретних релігійних напрямків, течій,

сект, кожна з яких займає своє місце в ієрархізованій структурі. В основі цього

поділу лежать відмінності в сутності віровчення, догматики, обрядовості та

внутрішньої організації. Формою територіальної організації релігійно–

географічної сфери є територіальні конфесійні системи (ТКС) – дискретні

утворення елементарного або ареального типу, де забезпечуються соціальні

функції певного релігійного напрямку.

РГС – мультинодальна гетерогенна система, складові якої керують нею

більшою мірою, ніж вона ними, і має, таким чином тенденцію до збільшення

різноманітності. Отже, РГС – нестабільна система, не дивлячись на те, що



підсистеми в складі неї – територіальні конфесійні системи – внутрішньо

цілісні, організовані, стійкість яких підкріплюється системою управління. Це

пояснюється значною взаємною неузгодженістю та низьким рівнем інтеграції

цих підсистем. Таким чином, РГС має лише сумативний, тобто початковий,

зародковий рівень розвитку цілісності, що відповідає неорганізованим

сукупностям, які не мають суттєвих рис внутрішньої організації. Властивості

цієї системи є простою сумою властивостей компонентів, що входять до її

складу, а самі ці компоненти можуть проявити свої властивості та функції і

поза межами цілого. Єдність релігійно–географічної сфери досягається, таким

чином, єдністю функцій релігії взагалі. Спираючись на поширені визначення

релігії, можна виділити такі основні її соціальні функції: 1) «життя духу» ; 2)

регулятивна (морально–етичне нормування повсякденного життя); 3) діяльність

по відправленню культів 4) комунікативна (підтримання зв’язків між

віруючими шляхом створення почуття віросповідної єдності і навіть організація

політичних партій клерикальної орієнтації); 5) інтеграційна – дезінтеграційна

(на певних історичних етапах). Кожна з них має суттєве значення для

географічного вивчення. Соціальні функції територіальних конфесійних систем

нетотожні функціям релігії, тому що ТКС включаються до загальної системи

економічних, політичних та інших суспільних відносин і виконують безліч

нерелігійних (паралельних) функцій (політичних, правових та інших). Така

диверсифікація функцій допомагає їм зберігати свої позиції в житті суспільства.

На рівні суспільства в сучасних умовах зникає інтеграційна функція релігії.

ТКС об’єднують лише віруючих певної конфесії і втрачають роль провідного

ідейного фактора, що покликаний зміцнювати суспільну систему. Будучи

цілеспрямованим та закінченим утворенням, будь–яка територіальна

конфесійна система не знаходить всередині себе місця для якоїсь іншої

системи. Визнаючи духовні дари чимось винятково від себе похідним, кожна

ТКС традиційно оголошує їх або неповними, або взагалі фіктивними («без

благодатними»), якщо вони існують поза нею. Таким чином, конкретні ТКС

виконують внутрішні та зовнішні функції, при цьому останні за ступенем



впливу на зовнішнє середовище і характером взаємодії з іншими ТКС можна

охарактеризувати як: протистояння іншим системам та середовищу; експансію

(і навіть поглинання) по відношенню до інших ТКС; перетворення середовища.

Кожна територіальна конфесійна система є самодостатнім компонентом

релігійно–географічної сфери, що розвивається за властивими йому законами,

має свої догмати, історію розвитку та поширення, систему морально–етичних

норм і цінностей, відповідні культові споруди, функціональну структуру.

Функціональним елементом кожної конкретної ТКС є громада – поєднання

людей за певною конфесійною ознакою. Поєднання людей, які проживають в

поселеннях різного типу за релігійною ознакою навколо культової споруди,

утворює відповідну зону пливу її діяльності. Таким чином, культова споруда

(храм) та прилегла територія, зайнята релігійною громадою (парафіянами)

утворюють соціум, який виступає елементом територіальної структури тієї чи

іншої ТКС.

Допоміжні функції  ТКС за принципом функціонального призначення в

системі можна згрупувати в декілька типів: а) архітектурно–будівельні; б)

виробничі – виробництво церковного начиння, атрибутів, пошиття

священицького одягу тощо; в) художні – розпис храмів, іконопис, оформлення

предметів культу тощо; г) інформаційні – видавнича діяльність по випуску

спеціальної релігійної літератури, періодичних видань, застосування засобів

масової інформації тощо; д) підготовка кадрів – служителів культу різних

рангів. Допоміжні функції можуть сполучатися з основними в одних елементах,

а можуть мати і окремі об’єкти.

Територіальна структура кожної конкретної територіальної конфесійної

системи відтворюється в двох основних формах: 1) дискретні утворення, в

основі яких лежить екістичний об’єкт – поселення. Це крапкові елементи

територіальної структури, ієрархія яких представлена в Україні такими типами:

– пункти – дрібні (як правило) поселення, які утворюють один соціум (одна

парафія) або кілька соціумів однієї лише ТКС; – центри – первинні ланки

концентрації релігійного процесу: монастирі (як правило – місця зберігання



якихось священних реліквій місцевого або регіонального значення, що

притягують до себе паломників), центри благочинних округів, деканатів тощо;

поселення, в межах яких сформувалися соціуми двох і більше ТКС; в

залежності від виконуваних функцій виділяються сакральні (від лат. sacra –

святий), адміністративні та сакрально–адміністративні центри; – вузли – центри

паломництва загальнодержавного значення – лаври, місця знаходження

чудотворних ікон, мощів найбільш шанованих святих, місця пов’язані з їх

народженням, діяльністю і смертю; центри єпархій, дієцезій тощо;

адміністративні центри двох і більше ТКС; в залежності від виконуваних

функцій виділяються сакральні, адміністративні та сакрально–адміністративні

вузли; 2) ареальні форми територіальної організації релігійно–географічного

процесу, в основі яких – територія держави, регіону, області, адміністративного

району.

Предметну сутність географічних досліджень релігії відображено в так

званій «Бохумській моделі», розробленій професором Манфредом Бюттнером.

За сутністю функціонування він виділяє структури трьох рівнів: 1) верхній

(ідеологічний) включає сукупність догматики та етики; 2) середній (соціальний)

складається з діяльнісних структур (конфесійні групи, церковна організація, її

структура, форми ієрархії, їх функціонування в просторі і часі); 3) нижній

(ландшафтний) відбиває аспекти взаємодії релігії з природним і соціально–

економічним середовищем. Процеси, що відбуваються в його межах (зміни

чисельності та ознак ТКС, зміщення зон їх впливу, активність релігійного

життя, взаємна дифузія ТКС в просторі), мають виражений територіальний зріз.

З цих процесів, як правило, починається будь–яке дослідження релігійно–

географічної сфери. Структури різних рівнів зв’язані між собою прямими та

зворотними зв’язками різного характеру: – горизонтальними – в межах певного

рівня; – вертикальними – між двома різними рівнями.

Системний підхід не забезпечує повноту досліджень релігійно–

географійної сфери, відображаючи відносно стійкі зв’язки всередині неї. Поряд

з системним підходом, що отримав широке застосування в географії,



необхідним виявляється застосування геоситуаційного підходу. Геоситуаційний

підхід в даному випадку доповнює можливості системного, бо його можна

застосувати як до системних, так і до несистемних географічних утворень, тому

що геоситуація характеризує стани, умови географічних об’єктів, що склалися у

цілісні системи, складаються у системи або системи, що розпадаються, а також

системи, що не являють собою цілісності. Саме до таких і відноситься

релігійно–географічна система. ТКС є структурно–компонентною частиною

географічного простору, що дозволяє застосовувати для характеристики

територіальної організації релігійного процесу геоситуаційний підхід, який дає

змогу простежити зміни стану інтегрального суспільно–географічного

комплексу та його частин за певні проміжки часу. Стан релігійно–

географічного процесу можна представити як складну динамічну різнорівневу

за простором і часом сукупність взаємопов’язаних георелігійних ситуацій. При

цьому під георелігійною ситуацією розуміється історично зумовлений стан;

сукупність умов релігійного процесу, яка спричинює взаємодію, компонентів

релігійно–геграфічної сфери.

Геоситуаційний підхід дозволяє виявити і дослідити основні процеси, що

протікають в межах релігійно–географічного простору: дифузії, концентрації та

диссонування. Дифузія – один з найважливіших загальних процесів

географічного простору. В даному випадку для нього характерним є

розосередження, розтягування, розширення простору, що втягується у процес

розповсюдження ТКС як явища релігійного життя. Процес дифузії веде до

поширення цього явища по території вшир, тобто до утворення ареалу. Отже,

дифузія змінює простір, уніфікуючи його. Відсутність вирівнювання часто

пов’язана з тим, що дифузія відбувається одночасно з іншими, протилежними

їй процесами. Виділяють два типи дифузії: дифузія розширення та дифузія

переміщення. Перший тип характеризує процес, в результаті якого інформація,

явища (в даному випадку – релігійні ідеї, конфесії) поширюються від одного

району до іншого. При цьому конфесії, сфера поширення яких розширюється,

зберігаються і в межах регіону свого виникнення і часто стають там більш



численними або яскраво вираженими. Другий тип дифузії відрізняється тим, що

явища у процесі дифузії залишають території, де вони виникли, і

переміщуються на нові території.

В свою чергу дифузія розширення може здійснюватися двома способами.

Контагіозна дифузія пов’язана з безпосередніми контактами. Цей процес

великою мірою залежить від фактора відстані, оскільки вірогідність контактів

між суміжними регіонами набагато більше, ніж у регіонів, розділених значними

відстанями. Таким чином, контагіозна дифузія має властивості відцентровості,

поширюючись за межі района–джерела. Каскадна дифузія означає процес

передачі через правильну ієрархічну систему. Цей процес є типовим для

поширення нових релігій і культів від великих метрополітенських центрів до

провінційних центрів і пунктів.

В просторі процесу дифузії протистоїть процес концентрації, тобто

збирання, згущення, просторової локалізації. Процеси концентрації в релігійно–

географічному просторі ведуть до утворення однорідних територіальних

середовищ – релігійних зон. Цей процес стає помітним, коли на території

починає переважати певна конфесійна однорідність, тобто територія набуває

власних рис.

Дифузія та концентрація складають основу складного процесу

диссонування. У процеси диссонування входить зростання різнорядності в

географічному просторі, розвиток та зростання контрастності. Процеси

диссонування виражаються у формуванні потенціалу території, який

реалізується або може реалізуватися в утворенні та розвитку територіальної

системи більш високого, ніж зона, рівня організації – району.

Використовуючи георелігійну ситуацію як методологічний підхід у

дослідженні територіальної організації релігійної сфери, необхідно перш за все

визначити критерії її виділення та чітко окреслити хроно–хорологічні межі.

Георелігійна ситуація відбиває якісний стан релігійно–географічного

процесу на певному проміжку часу, або сполучення конкретних ТКС різного

ієрархічного рівня на відповідних стадіях їх розвитку на певній території. В



залежності від мети та масштабів дослідження георелігійну ситуацію можна

характеризувати на різних таксономічних рівнях (макро–, мезо–, мікро–, топо–

), в межах поселень різного типу, виду і форми, в межах адміністративних

районів та областей, етнічних та національних територій, субрегіонів і частин

світу, континентів тощо. Оцінкою стану георелігійної ситуації виступають

кількісні та якісні характеристики та параметри, що відтворюють не лише

територіальну організацію релігійної сфери, але й характер взаємодії з іншими

компонентами інтегрального суспільно–географічного комплексу.

Традиційний  теоретико–методологічний апарат суспільно–географічних

досліджень спирається на порівняльно–географічний метод, який поєднує

глобальність і конкретність підходів, допомагає виявити певні закономірності

та тенденції розвитку релігійно–географічного процесу на певних територіях,

поглиблюється застосуванням статистичних методів, соціологічного та

політико–географічного підходів.

Суспільно–географічні дослідження РГС нерозривно пов’язані з історією

становлення, поширення та функціонування окремих релігійних напрямків.

Історія релігії є основою застосування ретроспективного аналізу, який дозволяє

розглядати поширення релігійних напрямків як в динаміці, так і в статиці в

певних умовах зовнішнього середовища на певній стадії розвитку людського

суспільства. В даному випадку не дуже підходить формаційний підхід.

Коректніше, на наш погляд використовувати цивілізаційний підхід. Він дає

змогу, розглядаючи кожен релігійний напрямок як самодостатню, неповторну

систему вірувань, результат процесу паралельного розвитку та сполучення

історично однотипних та локально–індивідуальних характеристик, виявити

специфічні, своєрідні риси просторової організації релігії, її територіальну

диференціацію.

Історичний підхід дозволяє дослідити хронологічну складову релігійно–

географічного процесу, виявити його стійкість, еволюцію, ритми, стадії та

цикли, проаналізувати георелігійну ситуацію. Опис протікання тих чи інших

процесів має лише пізнавальне значення. Наукове ж пояснення повинно



показати, якою мірою черговість подій є невизначеною, випадковою або

детермінованою. Виходячи з вищевикладеного можна виділити три часткових

завдання, що вирішуються застосуванням історичного підходу: 1) генетичне

пояснення, що тлумачить походження якоїсь події, явища; 2) еволюційне

пояснення, що інтерпретує хід розвитку попередніх подій; 3) прогнозування

подальшого розвитку подій, систем тощо.

Ефективним в суспільній географії є застосування  статистичних моделей,

що відображають динамічність і стохастичність навіть занадто абстрагованих

явищ та процесів. Особливістю релігійно–географічного процесу є відсутність

відповідної системи статистичних показників. Ми навіть не володіємо

інформацією про кількість віруючих. Облік кількості віруючих ведеться лише в

деяких сектантських об’єднаннях протестантського напрямку. До 1991 року

протестантські сектантські об’єднання повинні були звітуватися перед

Державним комітетом у справах релігій. Після ж наповнення гасла про

відділення церкви від держави реальним змістом обов’язковість такої звітності

відпала, що значно утруднило кількісний аналіз релігійної сфери. Традиційні

для України християнські церкви (православні та католицькі) через свою

нетоталітарність ніколи не мали чітких методик підрахування кількості

віруючих. Більш–менш достовірними можуть виглядати дані про дотримання

православної та католицької обрядності. Фінінспектори з держкомрелігій дуже

прискіпливо вели підрахунок проданих вінчиків та грамоти, що відпускають

гріхи (за їх кількістю можна визначити кількість обрядів поховання), стрічок

для хрестиків (кількість обрядів хрещення), квитанцій на обряди вінчання

тощо. Взагалі всі треби та таїнства, крім євхаристії, повинні були

здійснюватися за квитанціями. Але ж не бралося до уваги підпільне дотримання

обрядності, що за кількістю виконаних треб інколи дорівнювало офіційним (за

квитанцією). Все це ускладнює аналіз та співставлення даних, що відносяться

до різних територіальних конфесійних систем. Отже, єдиним достовірним

показником є кількість релігійних організацій (громад, монастирів, навчальних

закладів та адміністративних інституцій) на певній території та чисельність



священнослужителів кожної ТКС.

Тому при застосуванні кількісних методів аналізу територіальної

структури ми не можемо користуватися добре розробленими методиками

дослідження виробничо–географічних комплексів та процесів (наприклад,

лінійного програмування, міжрайонні моделі витрати–випуск тощо).

Намагаючись вивчити, можливо в якомусь віддаленні, географічну схему

розміщення релігійних громад, кількості віруючих в них та матеріальних

цінностей, в цих громадах нагромаджених, не важко виділити кілька ареалів на

території України. Ці ареали різні за своїми розмірами, конфігурацією та

інтенсивністю діяльності, що зменшується від їх центрів у всіх напрямках.

Найбільш придатним в даному випадку є застосування різного роду

гравітаційних моделей, а саме моделі потенціалів. Гравітаційні моделі служать

методом вивчення стійких взаємодій між об’єктами та явищами в релігійно–

географічному просторі. Засновниками гравітаційних моделей вважаються

Дж.К. Стюарт та Г.К. Ціпф, які розробили кілька варіантів цих моделей.

Модель потенціалів (а також власне гравітаційна та просторової взаємодії)

заснована на концепції Стюарта про аналогію між явищами соціальними та

фізичними. Взаємодія між одиницями, що складають суспільство, тобто між

людьми, визначається зв’язками, що виявляються лише шляхом дослідження

великих сукупностей таких одиниць. Певна територія (ареал, район тощо)

розглядається як маса. Структура маси підпорядковується дії певних законів. Ці

закони керують в цілому поведінкою окремих елементів маси, обмежуючи або

збуджуючи їхні дії. Територіальні зв’язки можна розглядати як взаємодію мас.

Частота та інтенсивність таких взаємодій теж підпорядковується цим загальним

законам, що впливають на поведінку окремих одиниць всередині кожної маси.

Отже, підсумовуючи вищевикладене, можна стверджувати, що релігійно–

географічна сфера і конкретні територіально–конфесійні системи

розглядаються в даному випадку як складова географічного поля. При цьому не

дуже придатними виявляються вузькі трактування цього поняття, як,

наприклад, у Е.Алаєва, який визначає географічне поле як ареал, в межах якого



проявляється дія або вплив певного географічного об’єкту. Більш принадними

за змістом є розуміння географічного поля як будь–якого географічного явища,

що займає деякий простір і яке можна виразити числом. Деякі дослідники

полем двовимірного простору називають область континуального розподілу

кількісної ознаки по реальній земній поверхні, кожна точка якої визначена

конкретною скалярною величиною. Інтерпретація властивостей РГС у вигляді

поля полягає, таким чином, у тому, що будь–яка змінна представляється як

функція координат простору, і область існування такої функції називається

полем. В залежності від математичного представлення змінної величини і

області її існування розрізнюють такі типи моделей поля. Поля першого типу

(як різновид гравітаційних моделей) описуються в поняттях теорії випадкових

функцій. Кожній точці простору з фіксованими координатами ставиться у

відповідність не одне визначене значення функції, а деякий її ймовірнісний

розподіл. В цьому випадку маємо справу з випадковою функцією двох змінних.

Трансформована для дослідження потенціалу поля георелігійного процесу

формула має вигляд:

де Nj– кількість релігійних організацій j–ої адміністративної одиниці

(області), потенціал якої визначається; Ni– кількість релігійних організацій і–ої

адміністративної одиниці (області); dij– відстань між центрами і–ої та j–ої

адміністративних одиниць (між обласними центрами).

Потенціал будь–якої точки (пункту) певної частини релігійно–

географічного простору являє собою міру сукупного впливу на неї всіх інших

точок (пунктів) або всіх пунктів, включаючи даний.

Другий тип – модель детермінованого поля: змінна розглядається як

функціонально залежна від просторових координат величина. В такому випадку

маємо справу з трендовими поверхнями. Для розрахунку трендових значень

коректніше використовувати не абсолютні показники кількості релігійних

організацій, а питому вагу певної територіально–конфесійної системи в



конфесійній структурі релігійних організацій в розрізі адміністративних

областей. Карти трендових поверхонь та поверхонь залишків просторової

регресії дозволяють відділити загальні характеристики, притаманні всій

території, що вивчаються від місцевих аномалій, які мають відхилення від

загальної тенденції, позбавлені закономірностей і нерегулярно розподілені по

території.

На основі розрахованих потенціалів, трендів та залишків просторової

регресії будуємо статистичні поверхні потенціалів поля релігійного життя в

цілому, конкретних ТКС, а також трендові та залишків просторової регресії

поверхні.

Діяльність по відправленню культів, або по наданню населенню релігійних

(певною мірою – культурних) послуг за формами сполучається з діяльністю в

сфері обслуговування населення, зокрема її культурно–просвітницькому блоці.

Це дозволяє певною мірою використовувати в географії релігії відносно добре

розроблений методичний арсенал географії сфери обслуговування. Сутність

релігійної послуги – у відправленні певних культових дій, обрядів, ритуалів

(згідно з віросповіданням), що задовольняють людську духовну потребу у

спілкуванні з надприродною силою (Богом, духами тощо). За характером з

певною мірою умовності їх можна віднести до послуг невиробничої сфери, які

можуть бути як безплатними, так і платними. Слід зауважити, що частота

звертань (користування) залежить від віросповідання і зумовлюється

відповідною системою норм, наприклад, в християнстві – щоденних вечірень,

всенощних, утреніх, ліргій (мес) тощо.

Аналіз територіальної структури поглиблюється застосуванням ряду

коефіцієнтів в розрізі адміністративних одиниць (областей). По–перше,

розраховується кількість релігійних організацій на одиницю поселень

(наприклад, на 100). На базі отриманих показників розраховуються коефіцієнти

доступності релігійної послуги, що враховуючи специфіку досліджуваного

об’єкту, розраховується за формулою:



де Кі– показних доступності релігійної послуги в і–тій області; Nі–

кількість релігійних громад в і–тій області; N – кількість релігійних громад в

державі; Mi та M – відповідно кількість поселень в і–тій області та на території

держави.

Показник доступності релігійної послуги певною мірою похідна від

інтенсивності релігійного життя. Абсолютний показник інтенсивності

релігійного життя був запропонований О.І. Шаблієм і розраховується як

відношення чисельності населення певного регіону до кількості релігійних

громад в ньому. Відносний показник, таким чином, розраховується за

формулою:

де Іі– показник відносної інтенсивності релігійного життя в і–тій області;

Nі та N – кількість релігійних громад відповідно у і–тій області та державі; Рі та

Р – чисельність населення відповідно і–тої області та держави.

Останній показник дозволяє виявити райони найбільшої інтенсивності

релігійного життя і райони релігійної збайдужілості.

Ще одним важливим показником є коефіцієнт дисперсності релігійних

організацій в цілому та конкретних ТКС, який показує ступінь

розосередженості їх на території. Виражається він розміром території, що

припадає на одну релігійну організацію: S\N; або середньою відстанню між

ними: 2S\N, де S – територія області, а N – кількість релігійних організацій в

ній.

Розрахувавши відносні величини трьох попередніх показників по кожній

адміністративній області України можна зробити інтегральну оцінку

релігійності населення певної території за допомогою індексу релігійності,

який являє собою середню арифметичну трьох попередніх відносних

показників. Відносні величини двох останніх показників ми розраховуємо як



обернені, бо чим більше кількість населення припадає на одну громаду й чим

більше дисперсність (відстань між релігійними організаціями), тим меншою

при інших рівних умовах буде релігійність населення, і навпаки.

Давши таким чином характеристику георелігійної ситуації в цілому,

переходимо до аналізу стану окремих компонентів, тобто територіальних

конфесійних систем, застосовуючи при цьому названі вище методи кількісного

аналізу, побудови статистичних і трендових поверхонь, карт. Одним з найбільш

характерних якісних показників стану конкретних ТКС є рівень забезпеченості

релігійних громад священнослужителями, що розраховується як відношення

чисельності священнослужителів до кількості релігійних організацій в цілому

для конфесії та по адміністративних областях. Звичайно треба при цьому

враховувати різницю між священнослужителями православних чи католицьких

церков, з одного боку, і священнослужителями (а точніше, спеціалістами з

прозелітизму) протестантських сект (особливо нових), з іншого боку.

Характеристикою процесу дифузії є коефіцієнт варіації який

розраховується за формулою:

Δ

VΔ = ––––– 100%,

х

де Δ – дисперсія показників питомої ваги конкретних ТКС в конфесійній

структурі релігійних організацій в розрізі адміністративних областей, х –

середнє значення по Україні. Якщо величина коефіцієнта варіації з часом

зменшується, то можна говорити про процес дифузії певної ТКС на території

держави. В статистичній науці однорідною сукупністю прийнято вважати, якщо

коефіцієнт варіації < 33%. Отже, при таких значеннях коефіцієнту можна

говорити про те, що на території України утворився ареал поширення певної

ТКС.

На основі статистичних даних про кожну конфесію в розрізі

адміністративних областей виляємо певні кількісні та якісні тенденції розвитку

кожної ТКС та територіальні відмінності в цих тенденціях на середньострокову



перспективу (наприклад, на період до 2020 року). В умовах нестабільної

георелігійної ситуації довгостроковий прогноз може виявитися нереалістичним.

При дослідженні прямих і зворотних зв’язків компонентів суспільно–

географічного комплексу із структурними показниками релігійно–географічної

для аналізу впливу окремих факторів на формування георелігійної ситуації та

впливу індексу релігійності та конфесійної структури релігійних організацій на

окремі процеси в суспільному житті використовується коефіцієнт кореляції.

Тіснота зв’язку (прямого чи зворотного) при цьому буде тим більшою, чим

ближче до 1 буде відповідний коефіцієнт.

Останнім етапом аналізу територіальної організації релігійного процесу є

проведення релігійно–географічного районування. Головними критеріями для

проведення такого районування виступають рівень релігійності (індекс),

характер релігійності (конфесійна структура населення; при цьому особливу

увагу слід приділити співвідношенню традиційних і нетрадиційних для України

ТКС), характер тенденцій розвитку ГРС на певній території. Додатковими

критеріями виступають етнокультурні особливості території та історичні

особливості поширення різних релігійних напрямків по даній території.
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